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ตัวอย่างการเปิดเผยข้อมูลเกี่ยวกับการหยุดรับรู้รายได้ดอกเบี้ยสำหรับลูกหนี้ที่มีปัญหาและการตั้งค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญของธุรกิจ consumer finance
1. การเปิดเผยนโยบายบัญชี
การหยุดรับรู้รายได้ 
· “บริษัทหยุดรับรู้รายได้ดอกเบี้ยจากลูกหนี้เช่าซื้อที่ค้างชำระดอกเบี้ยหรือเงินต้นตั้งแต่ 3 งวด
ขึ้นไป เว้นแต่มีข้อบ่งชี้ว่าลูกหนี้จะไม่สามารถชำระหนี้ได้แล้ว บริษัทจะหยุดรับรู้รายได้จาก
ลูกหนี้รายนั้นทันที ซึ่งเป็นไปตามวิธีปฏิบัติทางบัญชีเกี่ยวกับการตั้งค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญสำหรับธุรกิจ consumer finance ที่สำนักงานคณะกรรมการ ก.ล.ต. กำหนดร่วมกับสมาคม
นักบัญชีและผู้สอบบัญชีรับอนุญาตแห่งประเทศไทย”
· “บริษัทหยุดรับรู้รายได้ดอกเบี้ยจากลูกหนี้เช่าซื้อที่ค้างชำระดอกเบี้ยหรือเงินต้นตั้งแต่ 4 งวด
ขึ้นไป ซึ่งแตกต่างจากวิธีปฏิบัติทางบัญชีเกี่ยวกับการหยุดรับรู้รายได้และการตั้งค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญสำหรับธุรกิจ consumer finance ที่สำนักงานคณะกรรมการ ก.ล.ต. กำหนดร่วมกับสมาคมนักบัญชีและผู้สอบบัญชีรับอนุญาตแห่งประเทศไทย ที่กำหนดให้บริษัทหยุดรับรู้รายได้ดอกเบี้ยจากลูกหนี้เช่าซื้อที่ค้างชำระดอกเบี้ยหรือเงินต้นตั้งแต่ 3 งวดขึ้นไป เนื่องจากข้อมูลในอดีต 
ลูกหนี้ที่ค้างชำระไม่เกินกว่า 4 เดือน ประมาณร้อยละ 90 จะสามารถกลับมาจ่ายชำระหนี้ได้  
ทั้งนี้ บริษัทมียอดหนี้คงเหลือของลูกหนี้เช่าซื้อที่ค้างชำระเกินกว่า 3 งวดที่บริษัทยังคงรับรู้รายได้
จำนวน 50 ล้านบาท หากบริษัทหยุดรับรู้รายได้ตามวิธีปฏิบัติฯ  แล้ว รายได้และลูกหนี้ของ
บริษัทจะลดลง 2 ล้านบาท” 
การตั้งค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ
· “บริษัทตั้งค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญเต็มจำนวน สำหรับยอดหนี้คงเหลือของลูกหนี้ที่ค้างชำระเกิน 
3 งวดขึ้นไป โดยนำหลักประกันมาหักจากยอดหนี้คงเหลือเฉพาะลูกหนี้ที่บริษัทยึดหลักประกัน
ได้แล้ว  ทั้งนี้ มูลค่าหลักประกันที่นำมาหักจากยอดลูกหนี้ก่อนตั้งค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ บริษัท
พิจารณาจากอายุการใช้งานและสภาพของหลักประกัน และราคาตลาดหลักประกันมือสอง ซึ่งเป็น
ไปตามวิธีปฏิบัติทางบัญชีเกี่ยวกับการตั้งค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญสำหรับธุรกิจ consumer finance 
ที่สำนักงานคณะกรรมการ ก.ล.ต. กำหนดร่วมกับสมาคมนักบัญชีและผู้สอบบัญชีรับอนุญาต
แห่งประเทศไทย”
· “บริษัทตั้งค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญตามระยะเวลาการค้างชำระ ของยอดลูกหนี้เช่าซื้อคงเหลือหลัง
หักดอกผลจากการเช่าซื้อที่ยังไม่เกิดขึ้น  โดยจะหักหลักประกัน หากลูกหนี้ดังกล่าวค้างชำระ
ไม่เกิน 6 งวด ทั้งนี้ มูลค่าหลักประกันที่นำมาหักจากยอดลูกหนี้ก่อนตั้งค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ
บริษัทพิจารณาจากอายุการใช้งานและสภาพของหลักประกัน และราคาตลาดหลักประกันมือสอง
โดยมีรายละเอียดอัตราการตั้งค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ ดังนี้
ลูกหนี้ปกติและค้าง 1 งวด                      ร้อยละ 1
ค้างชำระ 2 – 3 งวด                                ร้อยละ  2
ค้างชำระ 4 –6 งวด                                 ร้อยละ  20
ค้างชำระเกิน 6 งวด                                ร้อยละ 100
ทั้งนี้ นโยบายดังกล่าวข้างต้นไม่เป็นไปตามวิธีปฏิบัติทางบัญชีเกี่ยวกับการตั้งค่าเผื่อหนี้สงสัย
จะสูญสำหรับธุรกิจ consumer finance ที่สำนักงานคณะกรรมการ ก.ล.ต. กำหนดร่วมกับสมาคม
นักบัญชีและผู้สอบบัญชีรับอนุญาตแห่งประเทศไทย ซึ่งกำหนดให้บริษัทตั้งค่าเผื่อหนี้สงสัย
จะสูญเต็มจำนวนตามยอดหนี้คงเหลือของลูกหนี้ที่ค้างชำระเกิน 3 งวดขึ้นไป โดยไม่นำ
หลักประกันมาหักจากยอดหนี้คงเหลือบริษัทกำหนดแนวทางการตั้งค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 
ตามสถิติของหนี้สูญที่เกิดขึ้นจริงในอดีตจากช่วง 3 ปีที่ผ่านมา  บริษัทมีหนี้สูญที่เกิดขึ้นจริง
เฉลี่ยปีละประมาณร้อยละ 90 ของหนี้สงสัยจะสูญที่ตั้งตามแนวทางดังกล่าว”
